

**Posudek na diplomovou práci Kateřiny Mainzerové
na téma
„Nepodmíněný trest odnětí svobody“**

Rozsah diplomové práce: 81 stran vlastního textu

Datum odevzdání práce: 7. 12. 2016

1. Aktuálnost tématu:

Problematika nepodmíněného trestu odnětí svobody, zejména jeho výkonu, je trvale v popředí zájmu trestní politiky. Finanční náročnost spolu s neuspokojivou efektivitou tohoto trestu patří k hlavním důvodům, pro které se státy snaží jeho užívání omezit. Pro ochranu společnosti před vysoce narušenými pachateli však zůstává jeho ukládání stále jediným řešením. Zkoumání podmínek výkonu trestu odnětí svobody a jejich působení na vězněné osoby je proto společensky potřebné.

2. Náročnost tématu:

Práce vyžaduje, aby diplomantka byla seznámena s poznatky z oblasti penologie a aby se náležitě orientovala v teoretických otázkách trestněprávního sankcionování. K úspěšnému zvládnutí tématu je nutné důkladné studium odpovídající právní úpravy. Dále je žádoucí, aby diplomantka získala konkrétní poznatky o způsobu zacházení s odsouzenými. Za tím účelem je vhodné provést průzkum formou dotazníkového šetření, příp. osobní návštěvy vězeňského zařízení.

3. Hodnocení práce podle stanovených kritérií:

Cílem práce je zmapovat právní úpravu týkající se nepodmíněného trestu odnětí svobody a získané poznatky konfrontovat se zjištěními z vlastního dotazníkového šetření provedeného ve vybraných věznicích (viz podrobněji str. 3 – 4 práce). Přestože se dotazníkové šetření týkalo jen některých otázek výkonu trestu odnětí svobody, zejména otázek zajištění práv odsouzených, lze konstatovat, že v těchto vybraných ukazatelích se diplomantce podařilo stanoveného cíle dosáhnout.

Systematika práce je vhodně zvolena. Výklad vychází z objasnění pojmu a účelu nepodmíněného trestu odnětí svobody, nástinu jeho historického vývoje a stručného přehledu právních předpisů upravujících podmínky ukládání a výkon tohoto trestu. Rozboru vlastního výkonu zkoumaného trestu, který tvoří těžiště celé práce, předchází charakteristika jeho druhů z hlediska délky trvání. Podstatná část práce je posléze věnována vnější a vnitřní diferenciaci výkonu trestu, podrobnému popisu průběhu výkonu trestu, právům a povinnostem odsouzených a problematice zaměstnávání a vzdělávání odsouzených. Výklad je uzavřen shrnutím hlavních myšlenek práce spolu s hodnocením poznatků plynoucích z průzkumu uskutečněného ve věznicích.

Po metodologické stránce se práce opírá především o studium dostatečně širokého okruhu odborné literatury, aktuálních internetových zdrojů a statistických dat. Zdrojem poznání praktické stránky výkonu nepodmíněného trestu odnětí svobody je autorce i zmíněný vlastní průzkum, v rámci něhož osobně navštívila dvě věznice a uskutečnila dotazníkové šetření odsouzených v šesti vybraných věznicích.

Práce je zdařilým zpracováním předmětné problematiky. Výklad svědčí o tom, že se diplomantka s problematikou nepodmíněného trestu odnětí svobody do patřičné hloubky seznámila. Není pouhým popisem právní úpravy, ale obsahuje i upozornění na některé její nesrovnalosti (viz např. výhrada diplomantky k právní úpravě podmínek přerušování výkonu trestu odnětí svobody uvedená na str. 49) a pohled na navrhované změny vnější a vnitřní

diferenciace výkonu trestu (str. 35 a násl.). Bez zajímavosti nejsou ani výsledky dotazníkového šetření, které ukazují způsob prožívání a hodnocení některých stránek vězeňského života vězňenými osobami. Větší váhu by však bylo možné těmto poznatkům přiřkládat, kdyby je bylo možno porovnat s vyjádřeními vychovatelů a dalších osob podílejících se na zajištění výkonu trestu.

Po formální stránce je práce zpracována s velkou pečlivostí (viz zejména názornost průběžně v textu uváděných grafů aj.). Velmi dobrou úroveň má práce i po stránce stylistické.

4. Otázka k obhajobě: Problém zaměstnávání odsouzených a možnosti jeho řešení.

5. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.

6. Navržený kvalifikační stupeň: výborně

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.
vedoucí diplomové práce

V Praze dne 11. 1. 2017